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Άδειες Χρήσης 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε 
άδειες χρήσης Creative Commons.  
 

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η 
άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς.  
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ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ - ΤΜΗΜΑ   ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 



Χρηματοδότηση 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού 
έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας» έχει 
χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

3 ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ - ΤΜΗΜΑ   ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 



 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ.......................................................................................................................................... 

ΕΞΑΜΗΝΟ................................................................Α.Μ.................................................................................... 

 

Σ.Δ.Ι. ΢ΔΡΡΩΝ, ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢, ΣΟΜΔΑ΢ ΔΝΔΡΓΔΙΑΚΟΤ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΡΔΤ΢ΣΩΝ Ι  
ΓΙΓΑ΢ΚΟΝΣΑ΢: ΓΗΜΗΣΡΗ΢ ΢ΟΦΙΑΛΙΓΗ΢ 
ΗΜ/ΝΙΑ: 4 ΢ΔΠΣΔΜΒΡΙΟΤ 2006  

 Η δηάξθεηα ηεο γξαπηήο εμέηαζεο είλαη δύν (2) ώξεο.  

 Μπνξείηε λα ζπκβνπιεύεζηε νηηδήπνηε επηζπκείηε. 

 Μπνξείηε λα ιύζεηε όιεο ηηο αζθήζεηο. Άξηζηα είλαη ην δέθα (10) θαη βάζε ην πέληε 
(5). Πξνζνρή: ην άζξνηζκα όισλ ησλ κνλάδσλ είλαη 12.5. 

 
1ο ΘΕΜΑ (2.0 μονάδερ): 
Έλα πγξό όηαλ ξέεη ζηνπο 25 [νC] ραξαθηεξίδεηαη από ην παξαθάησ δηάγξακκα 
Γηαηκεηηθήο Σάζεο – Παξακόξθσζεο (η=ηάζε, dU/dy= παξακόξθσζε, U=ηαρύηεηα): 
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(α) Πόζν είλαη ην δπλακηθό ημώδεο ηνπ πγξνύ ζε κνλάδεο [cP]; 
(β) Δάλ ην δπλακηθό ημώδεο ζηνπο 50 [νC] είλαη 0.00065 [Pa s] θαη ζηνπο 90 [νC] είλαη 

0.00018 [Pa s], ππνινγίζηε ηελ ηηκή ηνπ ζηνπο 76 [νC]. 
 
2ο ΘΕΜΑ (1.0 μονάδα): 
(α) Έλα κπαιόλη βπζίδεηαη νιόθιεξν, πξώηα ζε έλα δνρείν κε ειαηόιαδν θαη κεηά ζε έλα 

δνρείν κε λεξό. Από πνην πγξό δέρεηαη κεγαιύηεξε άλσζε θαη γηαηί; 
(β) Μία μύιηλε θαη κία αηζάιηλε ζθαίξα ίδηαο δηακέηξνπ βπζίδνληαη ζηε ζάιαζζα. Πνηα 

δέρεηαη κεγαιύηεξε άλσζε θαη γηαηί; 
 
3ο ΘΕΜΑ (3.0 μονάδερ): 

Κπιηλδξηθό, θιεηζηό, 
κεηαιιηθό δνρείν ύςνπο 1.0 
[m] θαη δηακέηξνπ 0.25 [m] 
πεξηέρεη λεξό κέρξη ην ύςνο 
ησλ 0.6 [m]. Σν δνρείν είλαη 
πιήξσο βπζηζκέλν θαη 
ηζνξξνπεί ζε δεμακελή πνπ 
πεξηέρεη ιάδη θαη λεξό, όπσο 
θαίλεηαη ζην ζρήκα. Δάλ ην 
ιάδη έρεη εηδηθό βάξνο 8340 
[N/m3], ππνινγίζηε ην 
θαζαξό βάξνο ηνπ 
κεηαιιηθνύ δνρείνπ. 
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4ο ΘΕΜΑ (1.0 μονάδα): 
Τπνινγίζηε ηε κέζε ηαρύηεηα ζε θπθιηθό αγσγό αθηίλαο 5 [cm] όπνπ ξέεη λεξό (δπλακηθό 
ημώδεο, κ=0.001003 [kg/m/s]), ώζηε ν αξηζκόο Reynolds λα είλαη ίζνο κε 12000. 
 
5ο ΘΕΜΑ (2.5 μονάδερ): 
Μία αλνηθηή δεμακελή πνπ πεξηέρεη λεξό, ζπλδέεηαη κε κηα θιεηζηή δεμακελή γεκάηε κε 
λεξό ζηε ζέζε 2. Η ξνή ηνπ λεξνύ είλαη κόληκε ζην ρξόλν θαη νη απώιεηεο είλαη ακειεηέεο. 
Δάλ ην λεξό αθνινπζεί γεληθά ηελ πνξεία από ηε ζέζε 1 πξνο ηε ζέζε 2 ζηελ αλνηθηή 
δεμακελή θαη έπεηηα πξνο ηε ζέζε 3 ζηελ θιεηζηή δεμακελή, απ’ όπνπ θαη εθξέεη ζην 
πεξηβάιινλ, λα ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο ζηελ έμνδν ηνπ λεξνύ (ζέζε 3). 
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6ο ΘΕΜΑ (3.0 μονάδερ): 
Τγξό ππθλόηεηαο 1280 [kg/m3] θαη δπλακηθνύ ημώδνπο 0.008 [kg/m/s] ξέεη ζε θπθιηθό 
αγσγό δηακέηξνπ 0.12 [m] θαη ηξαρύηεηαο 0.1 [mm]. Δάλ ε νγθνκεηξηθή παξνρή είλαη 1200 
[lt/min] λα ππνινγίζεηε ηηο απώιεηεο ηξηβήο (γξακκηθέο) ζε [Pa] ζε κήθνο ζσιήλα 30 [m]. 
Γηα ηνλ ππνινγηζκό ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο, f, ρξεζηκνπνηήζηε ην δηάγξακκα Moody:  
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Σ.Δ.Ι. ΢ΔΡΡΩΝ, ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢, ΣΟΜΔΑ΢ ΔΝΔΡΓΔΙΑΚΟΤ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΡΔΤ΢ΣΩΝ Ι  
ΓΙΓΑ΢ΚΟΝΣΑ΢: ΓΗΜΗΣΡΗ΢ ΢ΟΦΙΑΛΙΓΗ΢ 
ΗΜ/ΝΙΑ: 20 ΢ΔΠΣΔΜΒΡΙΟΤ 2006  

 Η δηάξθεηα ηεο γξαπηήο εμέηαζεο είλαη δύν (2) ώξεο.  

 Μπνξείηε λα ζπκβνπιεύεζηε νηηδήπνηε επηζπκείηε. 

 Μπνξείηε λα ιύζεηε όιεο ηηο αζθήζεηο. Άξηζηα είλαη ην δέθα (10) θαη βάζε ην πέληε 
(5). Πξνζνρή: ην άζξνηζκα όισλ ησλ κνλάδσλ είλαη 12.5. 

 
1ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
Σν θιεηζηό δνρείν ηνπ ζρήκαηνο πεξηέρεη αέξα ζε απόιπηε πίεζε 2 [bar], έλα ζηξώκα 
ιαδηνύ ππθλόηεηαο 820 [kg/m3] θαη έλα ζηξώκα λεξνύ. Από ην πιάη ηνπ δνρείνπ, ζην ύςνο 
ηνπ ζηξώκαηνο ηνπ ιαδηνύ, εθθηλεί ζσιήλαο πνπ θαηαιήγεη ζε θπιηλδξηθό έκβνιν 
δηακέηξνπ 5 [cm]. Ο ζσιήλαο είλαη γεκάηνο κε ιάδη. Δάλ ην ζύζηεκα ηζνξξνπεί 
ππνινγίζηε: 
α) Σε δύλακε, F, πνπ ρξεηάδεηαη λα αζθήζεη ζην έκβνιν ν ρεηξηζηήο.  
β) Σελ πίεζε ζηνλ ππζκέλα ηνπ δνρείνπ. 

 
 

2ο ΘΕΜΑ (3.0 μονάδερ): 
΢ην ζρήκα θαίλεηαη ηκήκα αεξαγσγνύ από ην ζύζηεκα αεξηζκνύ ηνπ κεηξό. Από ηε 
ζράξα εηζαγσγήο (ζεκείν 1) αλαξξνθείηαη αέξαο από ηνλ εμσηεξηθό ρώξν ν νπνίνο 
δηνρεηεύεηαη κε ζσιήλα Φ20 [cm] ζε βάζνο 2.3 [m]. ΢ε θάπνην ζεκείν ν αγσγόο 
δηεπξύλεηαη ζε δηάκεηξν Φ75 [cm] (ζεκείν 2). Η ξνή κπνξεί λα ππνηεζεί όηη είλαη κόληκε, 
αζπκπίεζηε θαη ρσξίο ηξηβέο. Δάλ ε ππθλόηεηα ηνπ αέξα είλαη 1.2 [kg/m3] θαη ε παξνρή 
ηνπ ζπζηήκαηνο αεξηζκνύ 2000 [m3/h] λα ππνινγίζεηε ηε ζρεηηθή πίεζε ζην ζεκείν 2.  

 



 

3ο ΘΕΜΑ (1.5 μονάδερ): 

Πιάθα 20 30 [cm] νιηζζαίλεη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 5 [m/s] πάλσ ζε ζηξώκα ιαδηνύ 

πάρνπο 2 [mm]. Σν θηλεκαηηθό ημώδεο ηνπ ιαδηνύ είλαη 8 10–3  [m2/s], ελώ ε ππθλόηεηά ηνπ 
είλαη 830 [kg/m3]. Δάλ ε θαηαλνκή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ιαδηνύ (ιόγσ ηεο θίλεζεο ηεο 
πιάθαο) είλαη απηή πνπ δίλεηαη ζην ζρήκα, λα ππνινγίζεηε ηε δύλακε πνπ πξνθαιεί ηελ 
θίλεζε ηεο πιάθαο. 

 
 
 

4ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
Νεξό (δπλακηθό ημώδεο=0.001 [Pa s]) ξέεη ζε ιείν, επζύγξακκν θπθιηθό αγσγό δηαηνκήο 5" 
(ίληζεο) κε παξνρή 10 [lit/min].  
(α)  Τπνινγίζηε ηελ πηώζε πίεζεο  ζε [Pa] πνπ ιακβάλεη ρώξα ζε κήθνο 14 [m] αγσγνύ.  
(β) Δάλ πεληαπιαζηαζηεί ε παξνρή, ζε πόζν κήθνο αγσγνύ ιακβάλεη ρώξα ίδηα πηώζε 

πίεζεο κε απηή πνπ ππνινγίζαηε ζην εξώηεκα (α); 
Γηα δηεπθόιπλζε ζαο παξέρεηαη παξαθάησ ην δηάγξακκα Moody. 
 

 
 

 

 



 

 



 

 
 



 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ.......................................................................................................................................... 
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Σ.Δ.Ι. ΢ΔΡΡΩΝ, ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢, ΣΟΜΔΑ΢ ΔΝΔΡΓΔΙΑΚΟΤ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΡΔΤ΢ΣΩΝ Ι  
ΓΙΓΑ΢ΚΟΝΣΑ΢: ΓΗΜΗΣΡΗ΢ ΢ΟΦΙΑΛΙΓΗ΢ 
ΗΜ/ΝΙΑ: 17 ΜΑΡΣΙΟΤ 2007  

 Η δηάξθεηα ηεο γξαπηήο εμέηαζεο είλαη δύν (2) ώξεο.  

 Μπνξείηε λα ζπκβνπιεύεζηε νηηδήπνηε επηζπκείηε. 

 Μπνξείηε λα ιύζεηε όιεο ηηο αζθήζεηο. Άξηζηα είλαη ην δέθα (10) θαη βάζε ην πέληε 
(5). Πξνζνρή: ην άζξνηζκα όισλ ησλ κνλάδσλ είλαη 12.5. 

 
1ο ΘΕΜΑ (2.0 μονάδερ): 
Γύν δεμακελέο δηαθνξεηηθήο ζηάζκεο ζπλδένληαη κέζσ ζσιήλα, ν νπνίνο πεξηέρεη λεξό 
θαη ιάδη όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Βξείηε ηε δηαθνξά ζηάζκεο ησλ δεμακελώλ Δh, εάλ ην 
λεξό έρεη ππθλόηεηα 1000 [kg/m3] θαη ην ιάδη εηδηθό βάξνο 8350 [Ν/m3]. 

νερό

λάδι

 
 
2ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
΢ην ζρήκα παξηζηάλεηαη νξηδόληην δίθηπν αγσγώλ, όπνπ λεξό εηζέξρεηαη ζηελ δηαθιάδσζε 
από ηνλ θιάδν (1) θαη κνηξάδεηαη ζηνπο θιάδνπο (2), (3) θαη (4). ΢ηα ζρήκα δίλνληαη νη 
γλσζηέο παξάκεηξνη ζε θάζε θιάδν. Αγλνώληαο ηηο ηξηβέο, βξείηε: 
(α) Σελ ηαρύηεηα ζε [m/s] θαη παξνρή ζε [lt/s] ζηνλ θιάδν (2). (1.0 μονάδα) 
(β) Σελ πίεζε ζε [Pa] θαη ηελ παξνρή ζε [lt/s] ζηνλ θιάδν (3). (1.0 μονάδα) 
(γ) Σελ ηαρύηεηα ζε [m/s], ηελ παξνρή ζε [lt/s] θαη ηελ πίεζε ζε [Pa] ζηνλ θιάδν (4). (2.0 
μονάδες) 

D1=0.25 [m]

P1=1.7 [bar]

Q1=200 [lt/s]

D2=0.15 [m]

P2=1.73 [bar]

D3=0.10 [m]

U3=2.4 [m/s]

D4=0.10 [m]

D1=0.25 [m]

P1=1.7 [bar]

Q1=200 [lt/s]

D2=0.15 [m]

P2=1.73 [bar]

D3=0.10 [m]

U3=2.4 [m/s]

D4=0.10 [m]

 



 

3ο ΘΕΜΑ (2.5 μονάδερ): 
Ιδηνθηήηεο μελνδνρείνπ ζθνπεύεη λα 
θαηαζθεπάζεη πηζίλα ζηελ ηαξάηζα ηνπ 
θηηξίνπ, κήθνπο 20 [m], πιάηνπο 7.5 [m] 
(θάζεηα ζην επίπεδν xy) θαη κεηαβιεηνύ 
βάζνπο κε κέγηζηε ηηκή ηα 3.5 [m], όπσο 
θαίλεηαη ζην παξαθάησ ζρήκα. 
Τπνινγίζηε ηηο ζπλνιηθέο πδξνζηαηηθέο 
δπλάκεηο ζε [kN] θαηά x θαη y πνπ αζθνύ–  
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10o

3.5 [m]
x

y

8 [m] 12 [m]

10o

3.5 [m]
x

y

 
ζην ζθπξόδεκα ηεο ηαξάηζαο από ην λεξό ηεο πηζίλαο, ρσξίο λα ππνινγίζεηε ην ζεκείν 
εθαξκνγήο ηνπο.   
 
4ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
΢ην δίθηπν λεξνύ ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο ν 
θιάδνο (1) έρεη παξνρή 2.3 [lt/s] θαη δηάκεηξν 2". 
Ο θιάδνο (1) ηεξκαηίδεη ζηε δηαθιάδσζε, όπνπ 
ρσξίδεηαη ζηα δύν: ζηνλ θιάδν (2) κε δηάκεηξν 
1.5" θαη ζηνλ θιάδν (3) κε δηάκεηξν 1" θαη 
ηξαρύηεηα 0.0127 [mm]. Δάλ ε ηαρύηεηα ζηνλ 
θιάδν (2) ηζνύηαη κε ην 70% ηεο ηαρύηεηαο ζηνλ 
θιάδν (3), ππνινγίζηε ηηο ζπλνιηθέο απώιεηεο 
ηξηβώλ ζην δίθηπν ζε [mmH2O]. 
Γίλεηαη παξαθάησ ην δηάγξακκα Moody γηα ηνλ 
ππνινγηζκό ηνπ ζπλη/ζηή ηξηβήο, ην δπλακηθό 
ημώδεο ηνπ λεξνύ είλαη 0.001 [kg/m–s] θαη νη 
ζπλη/ζηέο ηνπηθώλ απσιεηώλ γηα γσλία 90ν θαη 
δηαθιάδσζε 180ν είλαη 0.18 θαη 0.67, αληίζηνηρα. 
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Σ.Δ.Ι. ΢ΔΡΡΩΝ, ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢, ΣΟΜΔΑ΢ ΔΝΔΡΓΔΙΑΚΟΤ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΡΔΤ΢ΣΩΝ Ι  
ΓΙΓΑ΢ΚΟΝΣΑ΢: ΓΗΜΗΣΡΗ΢ ΢ΟΦΙΑΛΙΓΗ΢ 
ΗΜ/ΝΙΑ: 1 ΟΚΣΩΒΡΙΟΤ 2007  

 Η δηάξθεηα ηεο γξαπηήο εμέηαζεο είλαη δύν (2) ώξεο.  

 Μπνξείηε λα ζπκβνπιεύεζηε νηηδήπνηε επηζπκείηε. 

 
1ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
΢ηελ αξραία Οιπκπία, γηα ηελ ππξνπξνζηαζία ησλ εμσηεξηθώλ ρώξσλ, έρεη ηνπνζεηεζεί 
ππξνζβεζηηθό ζύζηεκα λεξνύ, πνπ απνηειείηαη από αξηζκό δεμακελώλ. Κάζε δεμακελή 
έρεη ζην πάλσ κέξνο ηεο αέξα ζε πίεζε 2 [bar], κεγάιε πνζόηεηα λεξνύ, ελώ ζην θάησ 
κέξνο ηεο θαη ζε ύςνο 0.5 [m] από ην έδαθνο είλαη ζπλδεδεκέλνο νξηδόληηνο ζσιήλαο 
δηακέηξνπ 0.25 [m] από ηνλ νπνίν ην λεξό θαηαιήγεη ζε θαηαθόξπθν αθξνθύζην δηακέηξνπ 
0.1 [m]. ΢ε πεξίπησζε ελεξγνπνίεζεο ηνπ ζπζηήκαηνο, ην λεξό ςεθάδεηαη από ην 
αθξνθύζην θαη δεκηνπξγεί πίδαθα πνπ θηάλεη ζε ύςνο h από ην έδαθνο, δηαζθνξπίδνληαο 
ην λεξό ζηε γύξσ πεξηνρή.  
Γηα κόληκε ξνή ρσξίο ηξηβέο, ππνινγίζηε: 
(α)  Σελ ηαρύηεηα εμόδνπ ηνπ λεξνύ από ην αθξνθύζην (1 μονάδα). 
(β) Σν ύςνο ηνπ πίδαθα, h (1 μονάδα). 
(γ)  Σελ ηαρύηεηα ηνπ λεξνύ ζηνλ νξηδόληην ζσιήλα (1 μονάδα). 
(γ)  Σελ πίεζε ηνπ λεξνύ ζηνλ νξηδόληην ζσιήλα (1 μονάδα). 

 

 
 
 
2ο ΘΕΜΑ (2.0 μονάδερ): 
Έλα κεηαιιηθό θπιηλδξηθό δνρείν κήθνπο 2.0 θαη δηακέηξνπ 40 [cm] έρεη κάδα 35 [kg]. Δάλ 
ην δνρείν εηζρσξεί ζε ζαιαζζηλό λεξό ππθλόηεηαο 1025 [kg/m3] κόλν θαηά ηε δηεύζπλζε 
ηνπ κήθνπο ηνπ (όξζην), ππνινγίζηε ην βύζηζκά ηνπ: 
(α) Δάλ είλαη άδεην (1 μονάδα). 
(β)  Δάλ είλαη γεκάην θαηά ην ήκηζπ κε ιάδη ππθλόηεηαο 900 [kg/m3] (1 μονάδα). 
 

 
 
 



 

3ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
Σν πνηηζηηθό δίθηπν ζε έλα πάξθν έρεη ζρεηηθή πίεζε 2 [bar]. ΢ην δίθηπν είλαη 
ζπλδεδεκέλνο νξηδόληηνο, ιείνο, πνηηζηηθόο ζσιήλαο δηακέηξνπ 3 [cm] θαη κήθνπο 220 [m], 
ν νπνίνο ρξεζηκνπνηείηαη γηα ην πόηηζκα κίαο ζπγθεθξηκέλεο πεξηνρήο ηνπ πάξθνπ. Γίλεηαη 
όηη ην θηλεκαηηθό ημώδεο ηνπ λεξνύ, ν, είλαη 10–6 [m2/s]. Να ππνινγίζεηε: 
(α) Σελ παξνρή ηνπ ζσιήλα ζε [lt/s] εάλ αγλνεζνύλ νη ηνπηθέο απώιεηεο ζηε ζύλδεζή 

ηνπ κε ην δίθηπν (βάλα) (2.5 μονάδες).  
(β) Οκνίσο κε ην (α), εάλ όκσο ε πεξηνρή πνπ πνηίδεηαη βξίζθεηαη 4.8 [m] πςειόηεξα 

από ην επίπεδν ηεο βάλαο ζύλδεζεο ηνπ ζσιήλα κε ην δίθηπν  (1.5 μονάδες).  
Σημείωζη: Χρηζιμοποιείζηε μία αρτική εκηίμηζη για ηο ζσνηελεζηή ηριβής f για να κάνεηε 
ηοσς απαραίηηηοσς σπολογιζμούς, ηην οποία μεηά θα διορθώζεηε. 
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Σ.Δ.Ι. ΢ΔΡΡΩΝ, ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢, ΣΟΜΔΑ΢ ΔΝΔΡΓΔΙΑΚΟΤ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΡΔΤ΢ΣΩΝ Ι  
ΓΙΓΑ΢ΚΟΝΣΑ΢: ΓΗΜΗΣΡΗ΢ ΢ΟΦΙΑΛΙΓΗ΢ 
ΗΜ/ΝΙΑ: 23 ΙΟΤΝΙΟΤ 2007  

 Η δηάξθεηα ηεο γξαπηήο εμέηαζεο είλαη δύν (2) ώξεο.  

 Μπνξείηε λα ζπκβνπιεύεζηε νηηδήπνηε επηζπκείηε. 

 Μπνξείηε λα ιύζεηε όιεο ηηο αζθήζεηο. Άξηζηα είλαη ην δέθα (10) θαη βάζε ην πέληε 
(5). Πξνζνρή: ην άζξνηζκα όισλ ησλ κνλάδσλ είλαη 12.5. 

 
1ο ΘΕΜΑ (3.0 μονάδερ): 
Σν αεξνζηεγέο ρξεκαηνθηβώηην ηνπ θξνπαδηεξόπινηνπ, πνπ βπζίζηεθε πξόζθαηα ζηα 
αλνηθηά ηεο ΢αληνξίλεο, δηαζηάζεσλ 60x70x120 [cm] θαη βάξνπο 5800 [Ν] απνθαζίδεηαη 
λα αλειθπζηεί από ην λαπάγην, πνπ βξίζθεηαη ζε βάζνο 140 [m], κε ηε βνήζεηα εηδηθνύ 
κπαινληνύ γεκάηνπ κε αηκνζθαηξηθό αέξα. Ο κεραληζκόο πξόζδεζεο θαζώο θαη ην ίδην ην 
κπαιόλη έρνπλ ζπλνιηθό βάξνο 560 [Ν]. Δάλ ν όγθνο ζθαίξαο ηζνύηαη κε: Vζθαίξαο=(4/3)πR3 
[m3], όπνπ R=αθηίλα ηεο ζθαίξαο, ππνινγίζηε ηελ ειάρηζηε αθηίλα ηνπ κπαινληνύ πνπ 
απαηηείηαη γηα ηελ αλέιθπζε. Η ππθλόηεηα ηνπ ζαιαζζηλνύ λεξνύ είλαη 1025 [kg/m3] θαη ν 
αέξαο ζην κπαιόλη έρεη ακειεηέν βάξνο. 

 
2ο ΘΕΜΑ (3.0 μονάδερ): 
Κιεηζηή δεμακελή κε λεξό ηξνθνδνηεί δύν νξηδόληηνπο θιάδνπο ζσιελώζεσλ κε ηνπο 
νπνίνπο ην λεξό νδεγείηαη ζε δύν ζπληξηβάληα ζε πάξθν ηεο πόιεο. Η δεμακελή πεξηέρεη 
αέξα ζε απόιπηε πίεζε 1.6 [bar], ελώ νη θιάδνη Α θαη Β έρνπλ δηάκεηξν 10 θαη 7.5 [cm] 
αληίζηνηρα. Δάλ ε νγθνκεηξηθή παξνρή ζηνλ θιάδν Α ηζνύηαη κε απηήλ ηνπ θιάδνπ Β, 
ππνινγίζηε ηελ ηηκή ηνπ ύςνπο h ζε [m] θαη ηε ζπλνιηθή νγθνκεηξηθή παξνρή ηεο 
δεμακελήο ζε [lt/min]. Οη απώιεηεο ηξηβήο ζεσξνύληαη ακειεηέεο.  
 

 
 
3ο ΘΕΜΑ (2.5 μονάδερ): 
Γύν παξάιιειεο πιάθεο βξίζθνληαη ζε απόζηαζε 12 [cm] θαη θηλνύληαη κε ηαρύηεηα 2 θαη 
5 [m/s], ελώ κεηαμύ ηνπο ππάξρεη ιάδη ππθλόηεηαο 580 [Kg/m3] θαη ζεξκνθξαζίαο 26.7 
[oC]. Σν δπλακηθό ημώδεο ηνπ ιαδηνύ κεηαβάιιεηαη κε ηε ζεξκνθξαζία ζύκθσλα κε ηνλ 
πίλαθα. Να ππνινγηζηεί ε δηαηκεηηθή ηάζε ζε [Pa] πνπ αζθείηαη ζην ιάδη. Η ξνή ηνπ ιαδηνύ 
είλαη  ζηξσηή ή ηπξβώδεο;  

 

Θεπμοκπαζία  
[oC] 

Ιξώδερ  
[kg/(ms)] 

20 0.00095 

30 0.00076 



 

4ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
΢ην δίθηπν λεξνύ ηνπ ζρήκαηνο ππάξρεη κία δεμακελή ζε πίεζε 6.5 [bar] πνπ ηξνθνδνηεί 
θεληξηθό αγσγό δηακέηξνπ 2" κε παξνρή 5 [lt/s]. Από ηνλ θεληξηθό αγσγό ζηνλ θόκβν Α 
μεθηλάεη λένο αγσγόο δηακέηξνπ 1" ν νπνίνο κε ηε ζεηξά ηνπ δηαθιαδίδεηαη ζηνλ θόκβν Β ζε 
κηθξόηεξν αγσγό δηακέηξνπ 1/2". Η παξνρή ζηελ έμνδν ηνπ θεληξηθνύ αγσγνύ είλαη 3.2 
[lt/s], ελώ ε ηαρύηεηα ζηνλ κηθξό αγσγό είλαη δηπιάζηα ηεο ηαρύηεηαο ζην κεζαίν αγσγό. Η 
ηξαρύηεηα ζε όινπο ηνπο αγσγνύο είλαη 0.05 [mm]. Τπνινγίζηε ηηο ζπλνιηθέο ηξηβέο ζην 
δίθηπν ζε [mH2O], θαζώο θαη ηε ζηαηηθή πίεζε ζε [Pa] ζηνπο θόκβνπο Α θαη Β. Σν 
θηλεκαηηθό ημώδεο ηνπ λεξνύ είλαη 10–6 [m2/s], ελώ νη ηνπηθέο απώιεηεο ζεσξνύληαη 
ακειεηέεο. 
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Σ.Δ.Ι. ΢ΔΡΡΩΝ, ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢, ΣΟΜΔΑ΢ ΔΝΔΡΓΔΙΑΚΟΤ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΡΔΤ΢ΣΩΝ Ι  
ΓΙΓΑ΢ΚΟΝΣΑ΢: ΓΗΜΗΣΡΗ΢ ΢ΟΦΙΑΛΙΓΗ΢ 
ΗΜ/ΝΙΑ: 3 ΢ΔΠΣΔΜΒΡΙΟΤ 2007  

 Η δηάξθεηα ηεο γξαπηήο εμέηαζεο είλαη δύν (2) ώξεο.  

 Μπνξείηε λα ζπκβνπιεύεζηε νηηδήπνηε επηζπκείηε. 

 
1ο ΘΕΜΑ (3.0 μονάδερ): 
Τδξαπιηθόο δπγόο ιεηηνπξγεί κε ιάδη ππθλόηεηαο 910 [kg/m3]. Σν έκβνιν αλύςσζεο 
(δεμηά) έρεη δηάκεηξν D=0.5 [m], ελώ ην έκβνιν πίεζεο (αξηζηεξά) έρεη ηεηξαγσληθή 
δηαηνκή πιεπξάο a=5 [cm]. ΢ην έκβνιν αλύςσζεο έρεη ηνπνζεηεζεί πξνο αλύςσζε ην 
ζώκα ΢ κάδαο 1200 [kg]. Η θαηαθόξπθε απόζηαζε ησλ δύν εκβόισλ είλαη 0.8 [m] (ην 
έκβνιν αλύςσζεο είλαη ςειόηεξα). Τπνινγίζηε ηελ ειάρηζηε ηηκή ηεο δύλακεο F ζε [Ν] 
πνπ πξέπεη λα εθαξκνζηεί ζην έκβνιν πίεζεο ώζηε λα αλπςσζεί ην ζώκα ΢ θαη ηελ πίεζε 
ζε [bar] θάησ από ην έκβνιν πίεζεο. 

 
 

2ο ΘΕΜΑ (3.0 μονάδερ): 

Οκνηνγελέο ζώκα ζρήκαηνο νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ δηαζηάζεσλ 1.0 0.2 0.2 [m] 
θαη βάξνπο 600 [N] βπζίδεηαη ζηε ζάιαζζα θαηά ηε κεγάιε ηνπ δηάζηαζε. Σν ζαιαζζηλό 
λεξό έρεη ππθλόηεηα 1025 [kg/m3]. Δάλ επηζπκνύκε ην ζώκα λα είλαη βπζηζκέλν θαηά 0.5 
[m] ζην λεξό, ππνινγίζηε ηελ ειάρηζηε δηάκεηξν κπαινληνύ πνπ πεξηέρεη αέξα, ην νπνίν 
πξέπεη λα πξνζδέζνπκε ζην θάησ κέξνο ηνπ ζώκαηνο. Δπίζεο ππνινγίζηε ηελ ππθλόηεηα 
ηνπ ζώκαηνο. Γίλεηαη ν όγθνο ζθαίξαο: Vζθαίξαο=(4/3)πR3, όπνπ R=αθηίλα ζθαίξαο. 

 



 

3ο ΘΕΜΑ (4.0 μονάδερ): 
΢ην ζρήκα παξηζηάλεηαη δίθηπν ιείσλ ζσιελώζεσλ, πνπ απνηειείηαη από 5 θιάδνπο, ησλ 
νπνίσλ ε δηάκεηξνο δίλεηαη ζην ζρήκα. Νεξό εηζξέεη από ηηο εηζόδνπο Α θαη Β, 
δηαξξένληαο ηνπο θιάδνπο 1 θαη 2, αληίζηνηρα, κεηά ζπλερίδεη ζηνλ θιάδν 3 θαη ηέινο 
δηαθιαδίδεηαη ζηνπο θιάδνπο 4 θαη 5 θαη εθξέεη ηνπ θπθιώκαηνο από ηηο εμόδνπο Γ θαη Γ, 
αληίζηνηρα. Οη ηαρύηεηεο ζηνπο θιάδνπο 1 θαη 2 είλαη 1.0 θαη 2.0 [m/s], αληίζηνηρα, ελώ 
ηζρύεη επίζεο όηη U4=U5.  
Θεσξώληαο ηηο ηνπηθέο απώιεηεο ακειεηέεο, λα ππνινγίζεηε ηηο γξακκηθέο απώιεηεο ζε 
[mH2O] ζε θάζε θιάδν, ρξεζηκνπνηώληαο ην δηάγξακκα Moody ζην θάησ κέξνο ηεο 
ζειίδαο. Σν δπλακηθό ημώδεο ηνπ λεξνύ είλαη 0.001 [Pa s]. 
  

 
 

 
 



 

 
 

 



 

 

 
 


